

在你艱難困苦中給予支持、  
成全與醫治的神

賽30:18-26

20190714

蔡宇倫傳道

## 賽30:18-26

- 18 耶和華必然等候，要施恩給你們；必然興起，好憐憫你們。因為耶和華是公平的 神；凡等候他的都是有福的！ 19 百姓必在錫安、在耶路撒冷居住；你不再哭泣。主必因你哀求的聲音施恩給你；他聽見的時候就必應允你。 20 主雖以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏；你眼必看見你的教師。 21 你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：這是正路，要行在其間。

## 賽30:18-26

- 22 你雕刻偶像所包的銀子和鑄造偶像所鍍的金子，你要玷污，要拋棄，好像污穢之物，對偶像說：去罷！ 23 你將種子撒在地裡，主必降雨在其上，並使地所出的糧肥美豐盛。到那時，你的牲畜必在寬闊的草場吃草。 24 耕地的牛和驢駒必吃加鹽的料；這料是用木杵和杈子揚淨的。 25 在大行殺戮的日子，高臺倒塌的時候，各高山岡陵必有川流河湧。 26 當耶和華纏裹他百姓的損處，醫治他民鞭傷的日子，月光必像日光，日光必加七倍，像七日的光一樣。

# 本段背景

- 社會觀點：權貴的欺壓與掠奪，司法不公屈枉正直。
- 政治觀點：亞述帝國興起攻擊，猶大幾乎亡國。
- 外交觀點：向埃及求援，試圖透過解決困境，。
- 靈性觀點：因不尋求神，只想到自己的力量解決當前的危機，不想聽真話，只想聽好聽安慰的話。神在責備中呼籲他們安靜尋求神，因神要施恩憐憫。

- 18 耶和華必然等候，要施恩給你們；必然興起，好憐憫你們。因為耶和華是公平的 神；凡等候他的都是有福的！
- 20 主雖以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏；你眼必看見你的教師。  
21 你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：這是正路，要行在其間。

# 澄清誤解：神有虐待狂嗎？

## • 怎麼看我們遭遇的艱難困苦？

- 出於人的罪惡敗壞（猶大自己的責任 賽1）
- 出於惡人的攻擊（亞述攻擊 賽10）
- 出於神的管教刑罰（賽30）
- 神的訓練成全（賽30:20-21，詩119:71）
  - <sup>71</sup> 我受苦是與我有益，為要使我學習你的律例。

# 解釋可能誤解的經文

- 20 主雖以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏；你眼必看見你的教師。
- 希伯來文也可以理解為：在艱難中主給你餅，在困苦中給你水
- 神的支持供應
- 在艱難困苦中要體會，人要體會兩個看似矛盾卻是彼此協調的觀點——神的公義與慈愛。
- 苦難的成全觀點：遇見你生命的導師

- 21 你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：這是正路，要行在其間。
- 或向左或向右：表達自由寬闊，不是只有左右，而是所有選擇都是可以的
- 為什麼是在後邊的聲音？
  - 支持 成全 陪伴 引導
  - 人子來不是要受人服事，乃是要服事人（可10:45）
- 正路：正直，通往神祝福的路

# 我們要如何回應？ V.22-26

- 離棄偶像（V.22）：心意更新而變化（羅12:2），離棄那些不是神賜福原則的信念與行動
- 負起當行的生活責任（V.23）：
- 領受神的供應 興起申冤 醫治